

珠三角改革 有望突破地方法

為實施珠三角規劃綱要護航 破除「先行先試」法律障礙

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報道)《廣東省實施〈珠江三角洲地區改革發展規劃綱要(2008-2020年)〉保障條例(草案)》(以下簡稱「《草案》」)日前提交廣東省十一屆人大常委會第二十五次會議審議。《草案》在珠三角制度改革創新上醞釀重大突破,提出珠三角「先行先試」可以突破現行地方性法規和政府規章,這將有望解決實施《規劃綱要》中遇到的法律障礙,加快促進珠三角一體化。

2009年頒布的《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要(2008-2020年)》賦予珠三角「先行先試」的職能。據廣東省法制辦主任李炳余說,綱要實施近兩年來,成效明顯,但仍存在一些問題,主要是:改革創新、先行先試存在法律障礙,影響了各地推進改革創新的力度和成效,由於受到現有體制改革的約束,一些觸及深層次的體制機制問題的改革難以推進,尤其是制度支撐不足。此外,地方行政體制約束了一體化的進程,珠江三角洲九市分屬不同行政區域,協調難度較大,影響推進力度。

改革若與法規衝突 可廢法規

此外,李炳余說,廣東省政府對珠三角各市實施《規劃綱要》的領導和監督也有待加強。在工作的組織落實、政策環境的統一、相關制度的保障、實施情況的監督等方面需要法制保障。要解決以上問題,確保《規劃綱要》的貫徹實施,出於實施保障的地方性法規就顯得很有必要。



《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》賦予了珠三角「先行先試」的職能,但目前改革創新、先行先試存在法律障礙,影響了改革創新的力度和成效。圖為廣州城市中軸線景象。資料圖片

記者獲悉,此次提交審議的《草案》,最大的亮點就是在第22條第三款提出:「珠江三角洲地區的改革创新措施與現行地方性法規、政府規章有衝突的,可以將改革創新方案提請地方性法規、政府規章的制定機關批准施行,再依據立法程序及時修改、廢止相關地方性法規、政府規章。」省政府法制辦依法行政指導處處長趙仕瑞說,這一條款旨在解決改革創新與法制的關係,如果沒有突破現行法制,就不是改革了。當改革與法規存在衝突時,以前都是先修改法規再實施改革,可是程序複雜,所需時間很長,《條例》希望能在這方面有所突破。

實施綱要情況列官員考核指標

《條例》還規定,廣東省政府應當建立健全評估考核制度,每年對珠三角各市政府和省政府各部門實施《規劃綱要》的情況進行評估考核。評估考核的標準、程序和結果應當向社會公開。珠三角各市應當參照省政府的評估考核規定,對其所屬部門和下一級政府進行評估考核。行政機關連續兩年評估考核不合格的,行政機關主要負責人應當引咎辭職或者由有權機關責令其辭職。

國企老總陷「短信門」 網絡推手投案



遭受誹謗的華潤置地老總吳向東。網上圖片

香港文匯報訊(記者 鄭海龍、實習記者 熊麗芳 深圳報道)香港一上市公司老總吳某近日身陷「短信門」,被指用公款在廣州購買豪華別墅包養情婦。深圳警方在調查期間,網絡推手姜某主動投案自首,稱此事乃他在收受他人3萬元人民幣後,編造「吳某與情婦」的虛假短信照片在網絡上發佈並炒作,意圖使吳某及其公司名譽受損。

收受3萬元 炮製「情婦事件」

21日,「著名國企華潤置地老總吳向東與

情人宋某所發短信曝光」一帖在內地各大論壇瘋傳,該帖稱吳某利用公款在廣州某著名樓盤購買了豪華別墅,包養宋某,並配發模糊的手機照片和顯示國籍的圖片。據了解,帖中吳某為華潤置地有限公司現任董事總經理,而該公司係香港聯交所上市公司(HK1109)並位列恒生指數成份股。隨後該公司發表聲明稱,此言論純屬虛構捏造,蓄意誹謗,已對吳某及華潤集團、華潤置地聲譽造成嚴重不良影響,且吳某已於第一時間向司法機關報案。

在深圳警方調查期間,涉案人員姜某主動投案自首。姜某稱自己為職業網絡推手,在收受他人3萬元人民幣之後,編造了所謂「吳某與情婦」的虛假短信照片在網絡發佈,並組織人員跟帖進行炒作,意圖使吳某及其公司名譽受損,後發現事態發展超出其預期,擔心受到法律追究,主動到華潤(深圳)有限公司所在地派出所說明情況。

警方認為,該案涉嫌誹謗違法犯罪,按照法律規定,吳某可向有管轄權的人民法院提起自訴,以維護自身合法權益。

歹徒酒店外掃射 廣東揭陽6死傷

香港文匯報訊 據中通社報道,廣東省揭陽惠來縣28日發生一宗槍擊案,一伙歹徒持槍向人群掃射,造成1死5傷。

目擊者稱,一幫歹徒乘坐一輛客貨車到揭陽惠來縣文昌大酒店對面,持槍在車上從容射擊從酒店出來的約10人。槍擊案導致1男子中槍身亡,另有5人受傷。

惠來警方通報稱,經初步偵查發現,方迪龍(又名方迪雄)等人有重大作案嫌疑。為及早破案,惠來警方懸賞人民幣2至5萬元通緝嫌疑人方迪龍。

此次槍擊中的死者姓陳,今年32歲,是惠來前詹鎮人。而傷者包括1名路人和1名文昌大酒店的保安。



滅鼠行動 廣西南寧市公安局30日披露,該市警方在「滅鼠行動」中摧毀了一個特大入室盜竊名煙名酒的犯罪團夥,涉案總價值高達100多萬元。目前警方已追繳回「茅台」等248瓶高檔名酒。圖為警方展示被盜煙酒。中新社

孕後14周私自人流 廣西規定3年不准再生

香港文匯報訊 據廣西新聞網報道,3月29日,《廣西壯族自治區禁止非醫學需要鑒定胎兒性別和選擇性別人工終止妊娠的規定(修訂草案)》(以下簡稱《修訂草案》)由自治區人民政府委託法制辦提請自治區十一屆人大常委會第二十次會議審議。今後,必須是由自治區衛生行政部門指定的醫療保健機構才可以進行胎兒性別鑒定;符合法定生育條件的育齡婦女懷孕14周以上不能提供證明材料的,不予施行人流手術。

《修訂草案》擬對以下行為加大處罰力度,罰款額從1,000元至3萬元不等:對組織、介紹、非法進行非醫學需要的胎兒性別鑒定的;妊娠14周以上的婦女選擇胎兒性別人工終止妊娠手術的;違法購置、使用超聲診斷儀的;相關部門不履行責任等違法行為的。

另外還擬規定,符合法定生育條件妊娠14周以上的婦女,擅自施行終止妊娠手術的,縣級人民政府人口和計生行政部門3年內不批准其再生育。

山西電廠洩毒氣 10死7傷

香港文匯報訊 據中新網報道,29日下午,位於山西介休市的山西安泰集團25兆瓦電廠發生一氧化碳中毒事故。來自介休市委宣傳部消息,截止到30日凌晨,事故已造成10人遇難,7人受傷。

29日深夜,記者趕到事發現場後,發生事故的9號鍋爐周圍拉起了警戒線,事故現場已經斷電,漆黑一片。

山西省介休市委宣傳部副部長趙曉峰說,目前由山西省安監局一名副局長任組長的事務調查組已經成立,事故善後工作同步展開,7名受傷人員正在醫院接受救治,事故原因正在進一步調查之中;事故現場已恢復正常,空氣檢測沒有有害氣體超標。



一氧化碳中毒事故中,生還工人的妻子陪伴在丈夫的病床旁。新華社

中南大學啟用論文「測謊儀」



中南大學今後所有申請論文答辯的研究生均須通過「學位論文學術不端行為檢測」。

香港文匯報訊(記者 王穎、曹真真,實習記者 周楚敏 長沙報道)為防學術剽竊,中南大學近日宣佈,從今年開始,中南大學所有申請學位(畢業)論文答辯的研究生均須通過「學位論文學術不端行為檢測」,否則不予答辯。這套引起震憾的反剽竊軟件,名稱是「學位論文學術不端行為檢測系統」,學生們稱其為「測謊儀」。

新疆兵團發生豬O型口蹄疫疫情

據新華社30日電 農業部新聞辦公室30日發佈消息說,新疆生產建設兵團農五師八十一團發生一起豬O型口蹄疫疫情。

3月19日,新疆生產建設兵團農五師八十一團部分農戶飼養的生豬出現疑似口蹄疫症狀,58頭豬發病,25頭死

亡。3月28日,經國家口蹄疫參考實驗室確診,為O型口蹄疫。疫情發生後,當地人民政府按照有關應急預案要求,組織做好疫情處置各項工作,主要措施包括封鎖、消毒、撲殺病豬及同群豬180頭,並進行無害化處理。目前,疫情已得到有效控制。

文字複製超40%須延期答辯

綜合當地媒體消息,「學位論文學術不端行為檢測系統」是由清華大學研發的檢測學位論文文字複製比的在線檢測系統,該系統作為學位論文質量監控手段之一,中南大學從2009年開始試用。中南大學研究生院學位管理處處長魏曉華教授介紹,在實際操作中,只要將任意一篇文章與資源庫中的文獻進行比對,系統便能檢測出哪些詞句或者段落跟以往的論文有雷同之處。「一般半個小時之內就可出檢測結果。」

根據《中南大學關於「學位論文學術不端行為檢測系統」使用管理暫行辦法》,研究生學位論文「全文文字複製比」在40%及以上者,原則上須延期答辯;在25%-40%之間者,由各學位評定分委員會結合核心章節文字複製比等情況,負責對學位論文中存在的學術不端行為類型與性質進行認定,根據認定結果作出論文修改後答辯或延期半年答辯處理;少於25%者,由導師結合核心章節文字複製比等相關情況鑒定。對監測結果不服的,可以進行申訴。

台州血鉛事件 網民質疑監控不力

香港文匯報訊 據中國之聲報道,最近浙江省台州市路橋區峰江街道139名村民被查出血鉛嚴重超標,元兇竟然是建在當地村裡的一家被列為重點監控企業的蓄電池企業。事件引起社會各界的普遍關注。

當地村民也曾就蓄電池廠的污染問題舉報多年,但路橋環保分局局長蔣新才在接受記者採訪時卻表示,他們每年會不定期對該公司進行監管,「但沒有發現問題,也沒有接到過群眾的投訴或舉報。」

新聞發布之後立即引起網民的強烈關注,被列為重點監控企業的蓄電池企業竟然是造成村民血鉛超標的元兇,因此不少網友提出質疑,這家蓄電池企業到底是當地環保部門的重點監控對象,還是重點「袒護對象」?

有網友認為,對於這次血鉛超標事件的調查、處理,不應只是處罰污染企業,更要調查事件背後是否存在權力尋租和腐敗,要調查清楚到底是什麼原因讓當地的環保部門「該查的不查」。有網友說,從各地一連串的血鉛事件中,很少看到地方環保監管部門的主動、有效作為。基本上,都是民眾病重上訪投書、媒體介入才引發連鎖效應。因此,唯有加大懲戒力度,增加行政不作為成本,才可能還吏治清明,讓發展更少違逆民意、侵害民生。

航空物探飛機 新疆山區失蹤

據中新社30日電 來自新疆維吾爾自治區有關部門的消息說,一架小型飛機在新疆和靜縣巴台山山區航空物探飛行作業時失蹤。截至目前,搜救行動正在緊張進行中。

據官方媒體報道,來自新疆巴音郭楞蒙古自治州黨委的消息說,根據初步了解,失蹤的飛機29日下午從庫爾勒機場起飛,是一架通用航空公司雙發噴氣小型飛機,機上有3人。在和靜縣巴台山山區一帶開展航空物探飛行作業時,未能按原預計時間返回。

獲悉上述情況後,新疆巴音郭楞蒙古自治州連夜組織人員開展搜救,先後派出四組人員前往預定區域進行拉網式搜救。目前,四組搜救人員均未發現失蹤飛機及機上人員。



緊急疏散 北京市公安消防總隊在北京實驗二小舉行災難事故應急演練。610餘名小學生學習了突發事故的應急疏散、地震體驗等內容。新華社

雲南塌隧道困19人

香港文匯報訊 據中通社報道,29日下午4時左右,在雲南省迪慶香格里拉縣境內,一在建的隧道大面積坍塌,經核實已確定19人被困。

由中國雲南路建集團股份公司所承建的214線香德二級公路16合同段肯古隧道,由於地質岩層的不穩定性,導致對已開挖支護完畢的一段洞體大面積突然坍塌。

截至3月30日14時,坍塌處已掘進急救通道20米,有關部門正組織相關單位、部門積極救援。據前線指揮部消息,向隧道通水、供氧、供電正常,監測儀器顯示供氧壓力有變化,表明隧道內有生命活動跡象。事故原因正在調查中。

滬「最牛釘子戶」 捋拆遷補償政策滯後



「最牛釘子戶」徐軍的房子。網上圖片

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)上海樓價幾年內翻了幾番,拆遷補償卻仍沿用「老黃曆」。「最牛釘子戶」日前向傳媒抱怨,由於目前的拆遷補償僅為周邊房價的十分之一,淪為釘子戶實為無奈之舉!

上海松江區九亭鎮泗亭北路拓寬工程早在2008年10月前就有了方案,但逾3年未有完工跡象。原來,被拆遷的徐軍一家堅決不搬,被人調侃為「最牛釘子戶」。徐軍向傳媒抱怨說:「網上說我獅子大開口,要1.5個億,還說我們房子建在馬路中央,這些說法全不對!我不是不想搬,我不是釘子戶,我也知道馬路拓寬利於城市發展,但我要保護我的權益。雖然給我們一塊宅基地,但每平方米才補償1千多塊,與周邊1萬多的房價相比,你說公平嗎?」

對於徐軍的「控訴」,松江九亭鎮拆遷辦公室副主任沈偉少也覺得很冤枉,因為他們是照章辦事,按照上海政府在2002年4月發佈的《上海市徵用集體所有土地拆遷房屋補償安置若干規定》來執行拆遷補償安置。有觀察人士建議,政府的相關拆遷補償政策亦當與時俱進。